

Σύσταση μικρών ομάδων παραγωγών... με 100% επιδότηση

Η δημιουργία εταιρικών σχημάτων οποιασδήποτε νομικής μορφής μεταξύ παραγωγών ομοειδών αγροτικών προϊόντων είναι κάτι που πολύ σπάνια συναντά κανείς στην Ελλάδα.

Αντίθετα συναντάμε πολυμελείς αγροτικούς συνεταιρισμούς οι οποίοι στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν χάσει τον καταστατικό τους ρόλο, δεν έχουν καμία διασύνδεση με την παραγωγική διαδικασία και οι παραγωγοί-μέλη τους δεν λειτουργούν ως εταίροι (συνέταιροι) μιας εταιρείας, όπως κανονικά θα έπρεπε να λειτουργούν. Ευτυχώς, βέβαια, υπάρχουν πάντα και οι φωτεινές εξαιρέσεις του συνεταιριστικού κινήματος, οι οποίες όμως σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν τον κανόνα.

Το ζητούμενο σε κάθε περίπτωση είναι ο παραγωγός να αποτελέσει ισότιμο και ενεργό μέλος ενός εταιρικού σχήματος, μέσα από το οποίο θα λειτουργεί ως εταίρος (συνέταιρος) με μοναδικό σκοπό την επίτευξη οικονομίας κλίμακας σε όλα τα επίπεδα.

Από τη μία θα πρέπει, για παράδειγμα, να μπορεί να προμηθευτεί τα γεωργικά του εφόδια στη χαμηλότερη δυνατή τιμή και από την άλλη να μπορεί να πουλήσει την παραγωγή του ελεγχόμενα μέσω της εταιρείας της οποίας είναι μέλος στην υψηλότερη δυνατή τιμή, μεγιστοποιώντας έτσι τα οφέλη από την ομαδική πώληση του προϊόντος.

Με απλά λόγια, η οικονομία κλίμακας είναι ο μοναδικός τρόπος για να μπορέσει σήμερα ένας μέσος παραγωγός στην Ελλάδα να αντεπεξέλθει σε ένα πλήρως ανταγωνιστικό περιβάλλον, ειδικότερα και με τα νέα φορολογικά μέτρα με τα οποία καθίστανται πλέον οι παραγωγοί ελεύθεροι



επαγγελματίες. Η λογική τού να έχει ο κάθε παραγωγός μια πλήρη γκάμα πανάκριβων μηχανημάτων και εξοπλισμού και να πουλάει μόνος του το προϊόν με μοναδικό γνώμονα τη στρεμματική ενίσχυση δεν είναι πλέον βιώσιμη.

Η Ευρώπη μέσω του νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) μας δίνει πλέον τα όπλα και τα χρηματοδοτικά εργαλεία να το επιτύχουμε, καθώς αναγνωρίζει τη σύσταση ομάδων παραγωγών ακόμη και από 5 μέλη.

Η σύσταση νέων Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών θα είναι πλέον βασικές επιλέξιμες μορφές χρηματοδότησης κατά τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το Μέτρο 9 (Υπομέτρο 9.1) του νέου ΠΑΑ, για πρώτη φορά ενισχύεται σημαντικά η σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.).

Το ύψος αυτής της ενίσχυσης φτάνει μέχρι τα 100.000 ευρώ κατ'έτος και ανέρχεται έως και στο 100% των επιλέξιμων δαπανών, που αφορούν κυρίως σε:

- μίσθωση εγκαταστάσεων και χώρων απαραίτητων για τη λειτουργία των Ομάδων Παραγωγών,
- αντικατάσταση παραγωγικού εξοπλισμού ή απόκτηση νέου,
- προμήθεια εξοπλισμού γραφείου, λογισμικού και Η/Υ, δαπάνες διοικητικού προσωπικού,
- νομικές και διοικητικές αμοιβές για τη σύσταση, αντικατάσταση φυτικού κεφαλαίου για μείωση των εισροών ή και αύξηση των εκροών,
- λοιπές δαπάνες περιβαλλοντικής διαχείρισης.

Η ανωτέρω ενίσχυση είναι πενταετούς διάρκειας και είναι φθίνουσα ανά έτος υλοποίησης, ήτοι 10% της αξίας της εμπορεύσιμης παραγωγής για το 1ο έτος και αντίστοιχα 8%, 6%, 4% και 2% για τα επόμενα τέσσερα έτη. Επιπλέον, στο νέο ΠΑΑ προβλέπεται 20% επιπλέον ενίσχυση στις Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών σε σχέση με τους μεμονωμένους δικαιούχους για επιχειρησιακά σχέδια, σχέδια βελτίωσης και επενδυτικά προγράμματα που αφορούν στη μεταποίηση, την εμπορία και

την ανάπτυξη των γεωργικών προϊόντων (Μέτρο 4). Στα παραπάνω έρχονται να προστεθούν και οι ήδη υπάρχουσες αυξημένες δυνατότητες χρηματοδότησης των Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών στο πλαίσιο Κοινοτικών Κανονισμών, που αφορούν κυρίως στα ελαιοκομικά προϊόντα, αλλά και τα Επιχειρησιακά Προγράμματα Ο.Π. οπωροκηπευτικών.

Από τα ανωτέρω, λοιπόν, γίνεται σαφές ότι δημιουργούνται πλέον ισχυρά κίνητρα για μεμονωμένους παραγωγούς να δημιουργήσουν μικρές και ευέλικτες ομάδες, οι οποίες θα είναι αναγνωρισμένες και θα επιτρέπουν στους παραγωγούς να καρπωθούν ομαδικά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που τους παρέχονται, αρκεί βέβαια να υπάρχει σωστή καθοδήγηση και ξεκάθαρος προσανατολισμός μέσα από τον οποίο η επιδότηση δεν θα αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο οργάνωσης της παραγωγής.



*MSc Γεωπόνος
Διευθύνων Σύμβουλος
PROTYPON